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Σχολική Μονάδα: 3ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 
Σχολικό Έτος: 2023 - 2024 
Τίτλος Δράσης: Σχολική Διαμεσολάβηση: Γεφυρώνοντας διαφορές, χτίζοντας γέφυρες 
 
Στόχος Βελτίωσης:  
 

 Υποστήριξη και ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών/τριών  

 Διαμόρφωση κλίματος αλληλοσεβασμού και εμπιστοσύνης 

 Διαμόρφωση τρόπων διαχείρισης εντάσεων και συγκρούσεων  

 Πρόληψη και αντιμετώπιση σχολικής βίας και εκφοβισμού  

 Διάχυση των καλών πρακτικών που προέκυψαν από παρόμοιο σχέδιο δράσης που εκπονήθηκε κατά 
το προηγούμενο σχολικό έτος. 

 
Άξονας: Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών 
 
Στόχοι –Αναγκαιότητα 
 

Το σχέδιο δράσης προκύπτει από την ανάγκη να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ των 
μαθητών/μαθητριών, να διαμορφωθεί κλίμα αλληλοσεβασμού και εμπιστοσύνης και να 
βρεθούν τρόποι διαχείρισης των πιθανών συγκρούσεων στο σχολικό περιβάλλον. Σκοπός του 
σχεδίου δράσης είναι να επιτευχθούν τα παραπάνω μέσω δραστηριοτήτων που θα υλοποιήσει 
η ομάδα διαμεσολαβητριών του 3ου ΓΕΛ η οποία εκπαιδεύτηκε κατά το προηγούμενο σχολικό 
έτος 2022 -2023. Στόχοι του προγράμματος είναι οι εξής: 

1. ενημέρωση της σχολικής κοινότητας (εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς) σχετικά με το θεσμό της 
σχολικής διαμεσολάβησης ομηλίκων και η ύπαρξη στο 3ο ΓΕΛ Γιαννιτσών ομάδας εκπαιδευμένων 
διαμεσολαβητριών. 

2. υποστήριξη και ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών/τριών,  
3. διαμόρφωση κλίματος αλληλοσεβασμού, εμπιστοσύνης και σεβασμού της διαφορετικότητας,  
4. διαμόρφωση τρόπων διαχείρισης εντάσεων και συγκρούσεων, 
5. πρόληψη και αντιμετώπιση της σχολικής βίας και εκφοβισμού και  
6. διάχυση στη μαθητική κοινότητα των καλών πρακτικών που χρησιμοποιήθηκαν στην εκπαίδευση 15 

μαθητριών κατά το προηγούμενο σχολικό έτος. 
 
 
Ενέργειες που υλοποιήθηκαν  

  Στις αρχές του Οκτώβρη του  2023 συναντήθηκε η  ομάδα της διαμεσολάβησης, η οποία 
αποτελούνταν από έντεκα μαθήτριες προκειμένου να ανταλλάξουν ιδέες σχετικά με τη 
διάχυση του θεσμού στη μαθητική κοινότητα και να προγραμματίσουν τις δράσεις τους. 
Χωρίστηκαν σε ομάδες οι οποίες ανέλαβαν το έργο της παρουσίασης της ομάδας των 

εκπαιδευμένων διαμεσολαβητριών  σε όλα τα τμήματα του σχολείου αλλά και την ενημέρωση 
σχετικά με τη λειτουργία  του θεσμού.    

 Τον Νοέμβριο του  2023 πραγματοποιήθηκε η ενημέρωση  των τμημάτων από τις διαμεσολαβήτριες 
για τις βασικές αρχές της διαμεσολάβησης  και μεταφέρθηκε η προσωπική εμπειρία των παιδιών που 
εκπαιδεύτηκαν. Ακολούθησε συζήτηση και έγινε η γνωριμία με τις διαμεσολαβήτριες.  Στα μέσα 
Νοεμβρίου έγινε η εγγραφή μας στο  Εθνικό πρόγραμμα eTwinning του Δικτύου Διαμεσολάβησης  στην 
πλατφόρμα του EPAS  και αναρτήθηκε υλικό στο Twinspace από τις δράσεις της ομάδας: 

       ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ ΟΜΗΛΙΚΩΝ – 3ο Γενικό Λύκειο Γιαννιτσών (sch.gr) 

 Τον ίδιο μήνα ξεκίνησε η επικοινωνία των μελών του δικτύου μέσω της εφαρμογής viber για την 
ανταλλαγή καλών πρακτικών του θεσμού της διαμεσολάβησης και τον προγραμματισμό διαφόρων 

https://blogs.sch.gr/3lykgian/ekdiloseis/diamesolavisi-omilikon/
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δράσεων και επιμορφώσεων. Επίσης έγινε μια OnLine συνάντηση με τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς 
άλλων σχολείων που συμμετέχουν στο δίκτυο.   Τέλος, ενημερώθηκε ο σύλλογος διδασκόντων σχετικά 
με τη λειτουργία του θεσμού στο σχολείο, συναντήθηκαν οι διαμεσολαβήτριες με τα πενταμελή και τα 
δεκαπενταμελή συμβούλια των μαθητών του σχολείου με στόχο την ενημέρωση και τη συνεργασία 
τους για τη διάχυση και την εφαρμογή του θεσμού της διαμεσολάβησης στο σχολείο και στάλθηκε 
μέσω email ενημερωτική επιστολή στους κηδεμόνες σχετικά με την ύπαρξη ομάδας εκπαιδευμένων 
διαμεσολαβητριών και τα οφέλη από τη λειτουργία του θεσμού.   

 

 Στις αρχές του Δεκέμβρη έγινε η αίτηση για συμμετοχή στο συνέδριο με τίτλο «Προχωράμε μαζί; 
Συζητάμε πρακτικές για την αλληλοκατανόηση και την ειρηνική συμβίωση στο σχολείο» του οποίου 
κύριος διοργανωτής ήταν η Δ.Δ.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης. Επίσης, έγινε μία συνάντηση των 
διαμεσολαβητριών κατά την οποία τα παιδιά, αφού χωρίστηκαν σε ομάδες ανέλαβαν τη δημιουργία 
αφίσας, ζωγραφιάς, βίντεο και μουσικού θέματος για τη διάχυση του θεσμού στη μαθητική 
κοινότητα.  Την Παρασκευή 15/12/2023, πραγματοποιήθηκε η πρώτη διαδικτυακή συνάντηση των 
εκπαιδευμένων μαθητριών μας και των υπεύθυνων καθηγητριών με παιδιά και εκπαιδευτικούς – μέλη 
του δικτύου.    

 

 Στα μέσα του Δεκέμβρη πραγματοποιήθηκε  μια διαμεσολάβηση ανάμεσα σε δυο μαθητές  της Α΄ 
Λυκείου μετά από συνεννόηση με τη διευθύντρια του σχολείου και τους συμβούλους σχολικής ζωής. 
Μετά από δέκα ημέρες έγινε μία ακόμα συνάντηση με  τα ίδια παιδιά και τις διαμεσολαβήτριες, όπου 
και διαπιστώθηκε ότι δεν τους απασχολούσαν πλέον τα θέματα που τους είχαν οδηγήσει στην αρχική 
σύγκρουση.  

 

 Τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο συνεχίστηκαν οι συναντήσεις της ομάδας για την παρακολούθηση 
της πορείας των εργασιών της κάθε υποομάδας. Τα παιδιά ετοίμασαν την αφίσα, ένα βίντεο στην 
πλατφόρμα Τik tok και μία ζωγραφιά εμπνευσμένα από τις αρχές και τους στόχους του θεσμού της 
διαμεσολάβησης και συνέχισαν να εργάζονται για τη δημιουργία  ενός μουσικού κομματιού και ενός 
βίντεο με τις συνολικές δράσεις της ομάδας. Παράλληλα αναδιαμορφώθηκε η «γωνιά της 
διαμεσολάβησης στο σχολείο» και  συνεχίστηκε η επικοινωνία με τα μέλη του δικτύου 
διαμεσολάβησης στο Viber.   

 

 Τον Μάρτιο  με αφορμή την 6η Μαρτίου, που καθιερώθηκε πανελληνίως ως ημέρα κατά της Σχολικής 
Βίας και του Εκφοβισμού, η ομάδα μας πήρε  μέρος σε μια πανελλήνια δράση κατά της σχολικής βίας 
και του εκφοβισμού με τίτλο «Σπάω τη σιωπή, ενώνουμε τις φωνές κατά της βίας» σε συνεργασία με  το 
Δίκτυο Σχολείων Σχολικής Διαμεσολάβησης του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Τα παιδιά της ομάδας ετοίμασαν ενημερωτικό υλικό, χαρτόνια με 
μηνύματα ενάντια στη σχολική βία και τον εκφοβισμό και έσκασαν συμβολικά μπαλόνια σε μια δράση 
που έλαβε χώρα σε κεντρικό σημείο της πόλης των Γιαννιτσών, όπου διαμοιράστηκε και το 
ενημερωτικό υλικό. Είχε προηγηθεί η δημοσίευση δελτίου τύπου και ακολούθησε η ανάρτηση  βίντεο 
και φωτογραφιών της δράσης στην ιστοσελίδα και στα κοινωνικά δίκτυα  του σχολείου.    

 

 Τον Απρίλιο η ομάδα της διαμεσολάβησης ολοκλήρωσε τις εργασίες της και τις συγκέντρωσε σε μια 
παρουσίαση για τη συμμετοχή της  στο  εκπαιδευτικό συνέδριο «Προχωράμε μαζί; Συζητάμε πρακτικές 
για την αλληλοκατανόηση και την ειρηνική διαβίωση στο σχολείο» το οποίο   πραγματοποιήθηκε  στο 
2ο Γενικό Λύκειο Νεάπολης  Θεσσαλονίκης. Η παρουσίασή μας έγινε στις 24/04/2024 και όλο το 
σχετικό οπτικοακουστικό υλικό αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ ΟΜΗΛΙΚΩΝ – 3ο Γενικό 
Λύκειο Γιαννιτσών (sch.gr) και στα κοινωνικά δίκτυα του σχολείου. 

 

 Τον Μάϊο έγινε η τελευταία για τη φετινή σχολική χρονιά συνάντηση της ομάδας, όπου έγινε μια γενική 
αποτίμηση των δράσεων της ομάδας  και η σχετική ανατροφοδότηση. Επίσης, δημιουργήθηκε μια 
φόρμα αξιολόγησης της Google: https://forms.gle/KjzxTHmQ6rbYgPCj8  η οποία διαμοιράστηκε στο 

https://blogs.sch.gr/3lykgian/ekdiloseis/diamesolavisi-omilikon/
https://blogs.sch.gr/3lykgian/ekdiloseis/diamesolavisi-omilikon/
https://forms.gle/KjzxTHmQ6rbYgPCj8
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σύνολο της σχολικής κοινότητας προκειμένου να διερευνηθεί  η  στάση της απέναντι στο θεσμό της 
σχολικής διαμεσολάβησης αλλά και να διατυπωθούν προτάσεις για τη συνέχισή του ως τρόπου 
ειρηνικής επίλυσης των διαφορών και πρόληψης της σχολικής βίας. Τέλος, οι υπεύθυνες καθηγήτριες 
του προγράμματος της διαμεσολάβησης έκαναν αίτηση για την παρακολούθηση του Προγράμματος 
Εξειδικευμένης Επιμόρφωσης «Σχολική Βία - Εκφοβισμός και Σχολική Διαμεσολάβηση» στο Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ. 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

 
Αποτελέσματα της Δράσης 

 
Αρχικά ενημερώθηκε το σύνολο της σχολικής κοινότητας, δηλαδή οι μαθητές-τριες, τα 

πενταμελή και τα δεκαπενταμελή συμβούλια των μαθητών, ο σύλλογος διδασκόντων, οι 

σύμβουλοι σχολικής ζωής και οι κηδεμόνες  σχετικά με τη λειτουργία του θεσμού στο σχολείο 

και την ανάγκη της  συνεργασία τους για τη διάχυση και την εφαρμογή του θεσμού της διαμεσολάβησης στο 

σχολείο. Στη συνέχεια έγινε η εγγραφή στο  Εθνικό πρόγραμμα  eTwinning του Δικτύου 

Διαμεσολάβησης  στην πλατφόρμα του EPAS  και ξεκίνησε η συνεργασία μας μαζί του. Στη διάρκεια της 

χρονιάς έγινε μια επιτυχής διαμεσολάβηση και μέχρι το τέλος της παράχθηκε ποικίλο κυρίως 

οπτικοακουστικό υλικό και συγκεκριμένα: αφίσα, ζωγραφιές, βίντεο, ενημερωτικά φυλλάδια και μουσική 

σύνθεση τα οποία αναρτήθηκαν στο ιστολόγιο και τα κοινωνικά δίκτυα του σχολείου.   

Επιπλέον, συμμετείχαμε στην πανελλήνια δράση με αφορμή την ημέρα κατά της Σχολικής Βίας και του 

Εκφοβισμού, 6η Μαρτίου, με τίτλο «Σπάω τη σιωπή, ενώνουμε τις φωνές κατά της βίας» σε συνεργασία με  το 

Δίκτυο Σχολείων Σχολικής Διαμεσολάβησης του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων και στο συνέδριο με τίτλο «Προχωράμε μαζί; Συζητάμε πρακτικές για την αλληλοκατανόηση και 

την ειρηνική συμβίωση στο σχολείο» του οποίου κύριος διοργανωτής ήταν η Δ.Δ.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης.    

Τέλος, δημιουργήθηκε μια φόρμα αξιολόγησης της Google, η οποία διαμοιράστηκε στο σύνολο της σχολικής 

κοινότητας προκειμένου να γίνει ανατροφοδότηση και να διερευνηθεί η στάση της απέναντι στο θεσμό της 

σχολικής διαμεσολάβησης τα αποτελέσματα τα οποία θα συζητηθούν στο σύνολο της σχολικής κοινότητας 

και θα χρησιμοποιηθούν ως ανατροφοδότηση στη συνέχιση του προγράμματος την επόμενη σχολική χρονιά. 

 
Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν 
 
Οι αυξημένες υποχρεώσεις των μαθητών-τριών περιόρισε τη συμμετοχή τους καθώς, ενώ αρχικά είχαν 
δηλώσει ότι θα πάρουν μέρος 15 μαθητές/τριες, τελικά έμειναν στο πρόγραμμα οι 11. Επιπλέον, οι 
μαθήτριες δυσκολεύονταν να παραμείνουν στο σχολείο για την πραγματοποίηση των εργασιών τους μετά 
το τέλος του σχολικού ωραρίου λόγω της δυσκολίας στη μετακίνησής τους και έτσι για την προετοιμασία 
και την ολοκλήρωσή τους έπρεπε να βρεθεί ο κατάλληλος χρόνος ,ώστε να μην παρακωλύεται η ομαλή ροή 
του ωρολογίου προγράμματος.  
 
Τέλος, η προετοιμασία για τη συμμετοχή σε εκδηλώσεις ή σε συνέδρια, η ανάγκη κάλυψης της ύλης  και η 
γραφειοκρατία των δικαιολογητικών που χρειάζονται για τις μετακινήσεις δημιούργησε πρόσθετες 
δυσκολίες τόσο στους μαθητές/τριες όσο και στους υπεύθυνους του προγράμματος κυρίως ως προς την 
εύρεση χρόνου για την πραγματοποίησή τους στη διάρκεια του ωρολογίου προγράμματος. 
 
Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε 

 
Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες δημιούργησαν αφίσα, ζωγραφιά, ένα βίντεο στην πλατφόρμα 
Tik Tok, μια μουσική σύνθεση με στίχους και μουσική που δημιούργησαν τρεις μαθήτριες της 
ομάδας και η οποία επένδυσε ένα βίντεο αλλά και ένα ακόμα  βίντεο με τις συνολικές δράσεις 
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της ομάδας εμπνευσμένα από τις αρχές και τους στόχους του θεσμού της διαμεσολάβησης. Όλα αυτά 
συγκεντρώθηκαν σε μια παρουσίαση και αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του σχολείου: 
 https://blogs.sch.gr/3lykgian/ekdiloseis/diamesolavisi-omilikon/  
και στο YouTube στον σύνδεσμο:     https://www.youtube.com/watch?v=62hORo1BWU8 
 
Παράλληλα αναδιαμορφώθηκε η "γωνιά της διαμεσολάβησης" στο σχολείο με κεντρικά στοιχεία το κουτί 
της διαμεσολάβησης, τις αφίσες και τη ζωγραφιά που δημιούργησαν οι μαθήτριες της ομάδας. Τέλος, με 
αφορμή τη δράση της 6ης Μαρτίου, οι μαθήτριες της ομάδας ετοίμασαν ενημερωτικό υλικό, χαρτόνια με 
μηνύματα ενάντια στη σχολική βία και τον εκφοβισμό και έσκασαν συμβολικά μπαλόνια σε μια δράση που 
έλαβε χώρα σε κεντρικό σημείο της πόλης των Γιαννιτσών, όπου διαμοιράστηκε και το ενημερωτικό υλικό. 
Το υλικό αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί και την επόμενη σχολική χρονιά. 
 
 
Επιμορφώσεις που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης 
  

Η συνεργασία μας με το εθνικό δίκτυο διαμεσολάβησης eTwinning μας έδωσε τη δυνατότητα να 
πάρουμε μέρος σε κάποιες διαδικτυακές επιμορφωτικές συναντήσεις και ημερίδες. Την 
επόμενη σχολική χρονιά ευελπιστούμε να μπορούμε να συμμετέχουμε σε περισσότερες καθώς 

το δίκτυο δημιουργεί πολλές ευκαιρίες για επιμορφώσεις σε συνεργασία με επιμορφωτές και Δ.Δ.Ε. από 
όλη την Ελλάδα. 
 
 
 
 
 
 

https://blogs.sch.gr/3lykgian/ekdiloseis/diamesolavisi-omilikon/
https://www.youtube.com/watch?v=62hORo1BWU8

